

# 發揚「以人為本」的佛陀五大精神

胡春業

「以人為本」的佛陀五大精神，即超越精神、慈悲精神、和合精神、平等精神和中道精神，可以說完全是以佛陀「以人為本」精神的具體表現。因為這五大精神都能通向和平精神，都充滿了和諧的元素。高揚佛陀「以人為本」、「慈悲平等中道圓融」精神旗幟，就是發揚了佛陀的精義神髓。「以人為本」的佛陀精神完全可以作為地球村建立新的世界和諧倫理、全球倫理的基石指南。因為事實上，佛陀精神亘古常新，超越時空，照耀古今。不僅從其產生時就具有普世化的特徵，而且在多元化、多極化、國際化的今天，依然能與時俱進，利樂人天，枉席群生，導建新的人類世界和諧秩序。不同國家，不同種族，不同膚色的人類，如均能沐浴佛陀精神之光而創造發展共建和諧家園。**和而不同，美美與共**，則大同世界必能建立。

## 一、發揚佛陀「以人為本」的超越精神

我們先要知道佛陀是人，不是抽象的神。他生長

在人間，成佛在人間，弘法在人間。他爲了徹底解除人類的身心痛苦，尋求真理，出離五欲捨棄王位及榮華富貴毅然出家修行，身心淨化超塵脫俗。三年參訪，六年苦行，歷經艱辛，終於在菩提樹下徹悟宇宙人生的真理成無上覺。他弘法四十九年，給人間留下了三藏十二部經典，輝煌世界。他出世，是出離心，淨化自己上求佛道；他入世，是菩提心，濟世利人下化衆生。佛陀一生自利利他，從出世到入世的超越精神，具體就是覺悟人生，淨化人生，奉獻人生，完善人生。即世間而超世間，超世間而即世間是大乘菩薩道的超越精神。

佛陀是由人生的覺悟學修，淨化身心轉化提高，開發出內在的心靈智慧能量，化成光明遍照的靈覺光體。這是人類三諦圓融的真理性德體現，這是佛陀超越自我，打破自我，空明淨體自他不二的性德之光，不可思議，性空明淨。量周法界具有無窮的創造能源。它形成爲人類精神之光。超越一切，沒有什麼外在的力量可以摧毀的。它是打破自我濟世利人的無上菩提真理之光。

正因爲佛陀證取開發出了人性平等的覺性光明，所

以成佛之後，高唱衆生平等人性尊嚴的獅子吼。人雖然有最純潔的光明覺性，但是還具有不覺的無明黑暗性。以是導致科學發展的今天，人類造梓，物欲暴發，人心不安，世界不寧。由是宣導發揚佛陀（純金）的光明遍照精神。三學四攝六度、五戒十善，慈悲平等，在自覺的同時，更以覺他為己任，以大慈、大悲、大喜、大捨之四無量心濟度衆生，共同邁向覺行圓滿的境地，事事無礙，即是證入法界緣起。人猶如一塊含金的礦石。正由於人如一塊礦石，所以我們要發揚佛陀（純金質）的光明精神力量，化解人間世界陰暗面的污染。共建和諧世界。只有以每個人自身的淨化為本，諸惡莫作，衆善奉行，和諧身心才會避免因煩惱罪業無明積累所惑最終引發戰爭，才能創造利於人類生存生活發展的和諧世界，淨化的和平世界。進而自覺覺他，達到對生命的終極完善與超越。

## 二、發揚佛陀「以人為本」的慈悲精神

佛教是熱愛和平的宗教。無緣大慈，同體大悲的慈悲濟世利人的救度思想堪稱佛教維護世界和平的理論基石和內在因素。佛陀以捨身飼虎的事例，顯示佛陀具有捨己度生的慈悲精神。佛陀在證悟人生真理後，也是由

於慈悲情懷，才決意向世人轉法輪。「一切功德回向法界衆生」佛陀的這種濟世度人利他的慈悲精神和崇高博愛境界，值得現代人效法和弘揚。同在一片藍天下人類要互敬互愛。慈愛衆生並給予快樂，憐憫衆生並拔除痛苦。以人之樂為己之樂，以人之苦為己之苦。佛教「勤修戒定慧，息滅貪嗔癡」的教義，就是以慈悲心轉化嗔心。「大慈與一切衆生樂，大悲拔一切衆生苦」無緣大慈，同體大悲，以衆生一體，萬物同根的博大胸懷，對人類的生活生存方式做出正確的抉擇，消除自私自我，化干戈為玉帛，「團結、互助、友愛」才能共建共用和諧世界。

## 三、發揚佛陀「以人為本」的平等精神

法界平等。法界性淨。法界一性。是謂「一眞法界絕生佛之假名，平等性中無自他之形象」是佛陀平等精神的最高真詮。佛陀教導我們，所有衆生皆有佛性，原本聖潔，一律平等。這法性平等不僅是指不同個人，不同群體，不同人種，而且超越人類，普及宇宙一切生命。人類自相殘殺，弱肉強食，種族歧視，等級貴賤都是違背了佛陀宣導的平等精神，所以導致了人類的道德失落，文明危機。世界是因緣和合而生的一個不可分割

的整體。整體系統內的每一個單元細胞都是平等的。各種關係在時間上因果相續，在空間上彼此互依。個體無法在孤立中生存，無法在不協調中發展。每一個單元只是重重無盡世界網裏的一個點。世界的關係法則是牽一髮而動全身，一榮俱榮，一損俱損。只有共榮才能和諧共生，共生才能和諧共榮。共建和諧世界，才能真正共生共榮。地球成了地球村的今天，世界如果沒有共同的平等合作，就無法進行綜合的治理。共建世界和諧就會是一句口號。和諧世界的建設不是一國一民族一人可以承擔，需要各國人民的共同努力。尤其世界各國首領更應有世界興亡，匹夫有責的使命責任感。因此，各國互相之間的平等對話，平等交流，平等互信，平等協商，平等互利，平等友好，平等合作就顯得非常重要，惟有如此世界才能達到和諧發展，共同繁榮。

#### 四、發揚佛陀「以人為本」的和合精神

佛教的認識論認為，因緣和合而生，因緣別離而滅。衆緣和合才能異法出生。世界的和諧是種種善因緣的和合，只要人類建立和合的思想理念，多積善因，廣結善緣，尊重感恩，必能有益於和諧世界的建立。和合的基礎是，和而不同，互相包容，求同存異、共生共

長；和合的途徑是，以對話求理解，以共識求團結，和衷共濟。佛陀曾精闢概括出人類世界及法界的興衰的基本規律是「鬥爭則自他皆損，和合則自他增益」。所以宣導「善修和敬，相互尊重」。佛教的「六和敬」思想就是強調身心淨化，主張「身和同住、口和無諍、意義和同悅、戒和同修、見和同解、利和同均」；佛教「新六合」提倡「人心和善、人際和順、家庭和睦、人間和美、社會和諧、世界和平」的和諧思想準則，皆是為了達到和合的佳境：各美其美，美美與共，天下大同。這些思想完全可以指導世人改善社會關係達到世界和諧。「一切悉和同」，「盡多種物求和合行」的佛陀和合精神就是和而不同，美美與共。是處理一切人和一切事物關係達到和諧的法寶。佛教以社會和合為職責，鼓勵人們去積極從事於和合的事業。菩薩的「四攝」就是實踐人間和合的高尚道德品德，很值得推廣頌揚。

#### 五、發揚佛陀「以人為本」的中道精神

性海圓明，法界緣起的不二統一，是佛教中道圓融思想之極至，是宇宙人生終極真理的內涵。師尊成道後，首開菩提般若正覺的無上根本法輪。目的是令一切衆生能於自己心內得見如來廣大智慧而證菩提，同入如

來法界緣起中道圓融無礙華嚴理性之境。一心法界緣起，是如來離於二邊說於中道。一體不二是名中道。二邊者，一邊是緣起性空，菩薩觀察事相（從相以見緣起）是俗諦（假觀），是爲了深入世俗人間使衆生擺脫苦惱，故此觀屬悲，悲能拔苦；另一邊是性空緣起，菩薩觀察理性（從性乃見性起）是眞諦（空觀），觀察法性之理可以得智慧，故此觀屬智。由緣起與性空不二，事與理不二，性與相不二，俗諦眞諦不二，假觀與空觀不二，悲與智不二等等，一體不二相即無礙炳然雙融，方是名中道圓融。三諦圓融。理事圓融（中觀）。華嚴「圓融法界無盡緣起」唯心所現，法界萬事萬物的緣起關係由於中道圓融故，以同一眞如爲體故，一即一切，一切既一，互相攝入無礙，緣起無盡，交織成事事圓融，重重交參的法界大緣起網。所以諸緣互相依持，相即相入，圓融無礙。如因陀羅網，重重無盡。四法界、十玄門、六相（總、別、同、異、成、壞）等皆是闡述這法界緣起眞諦。說明諸法的性、相、力、用原爲互攝之具。無六相則無法顯圓通，無十玄則無法彰無礙。彰顯體用與中道圓融無礙的目的是使悲者明其事，超脫輪回流轉，度脫無邊衆生；使智者明其理，揭發眞智，光耀本性，融攝宇宙，鑒照乾坤。法界同體之旨在自他互

助，心相通，悟入一眞法界心印，同登華藏玄門，共入毗盧性海。此可謂發揚佛陀精神，共建和諧世界之宇宙終極意義之所在。

人類若能如實地領解華嚴無礙圓融的宇宙「中道」思想，則既能以事事融通、法法無礙、諸法互攝、重重無盡「法界緣起性海圓明」的華嚴觀破除種種妄想情執，泯除一切煩惱習氣淨化和諧心身；破除我執與法執，消除自私貪欲，從根本上剷除非和諧的根源。同時積極促進他人即全人類的完善，將個人生命的完善建立在人類社會的共同進步與發展之中。有能以諸法緣起有而發離相度生之大願，起無住佈施之大行而兼濟天下。

地球村的人類自他互助、心心相印、息息相連則「和而不同，美美與共」的世界和諧願景定能實現。

總之，發揚佛陀精神，如實體解宇宙人生大道的正知正見，是共建和諧世界的先決條件；營造內心世界的祥和與寧靜，保持和諧心態是共建和諧世界的根本關鍵；確保自身的如法自律，深信因果是共建和諧世界的技巧方法；泯除我見建立融洽的人際關係，樹立生佛平等，是共建和諧世界的道德理念；慈悲喜捨，分享普濟衆生的樂趣是共建和諧世界的奉獻精神；法界緣起，人天和中物我同源，趨向人生解脫的中道涅槃境界是共建

和諧世界的圓融思想。佛陀宣導的「和」之人文精神與倫理道德學說是人類的寶貴財富。其對緩解現代文明危機，提升人類心靈境界，樹立正確的人生觀和價值觀，保持和諧的人際關係和國際關係，乃至維護世界和平及生態平衡，增進人類福祉，都有著非常積極的意義。佛陀的菩提智慧精神，正是救治社會人心的良藥。佛陀實踐意義上的涅槃之境和現實意義上的極樂淨土，正是真正意義的和諧。因為精神世界的轉染成淨，轉凡成聖，將成為建立持久和諧的根本。佛陀這種精神理念，會被整個世界接受。

佛陀「以人為本」高深的般若智慧和寬大的慈悲平等中道圓融精神，能使整個人類生命系統在身心和諧之中安詳寂靜，又具有一種合理的生命動力。（這正是當前人類面臨嚴重精神危機所缺乏的生命元素）。佛陀精神是宇宙人生的普遍真理，是普遍於一切生命的真理實相，不僅就地球人類來說具有「世界性」，就宇宙一切衆生來說，更具有「宇宙性」、「法界性」。「以人為本」的佛陀精神已經成為中華民族精神的支柱資糧，佛陀精神是時代的最強音。發揚「以人為本」的佛陀精神，齊聚「以人為本」的民族精神，以為現實和諧美滿之世界大放光芒。

## 中國佛教會啓建仁王護國大法會

本會欣逢九十八年新歲之來臨，為祈國運昌隆，人民安樂，社會康寧，世界和平。特定於二月十四日（農曆正月二十日）星期六，上午九時開始至下午五時止，假志成佛寺（屏東縣萬巒鄉鹿寮村永康路三十一號）啓建新春祈福仁王護國大法會一永曰，禮請全國高僧禮誦「仁王護國般若波羅蜜經」，以此功德迴向國運昌隆，族群和樂。

屆時將有中央暨地方政府首長，民意代表蒞臨拈香，為國祈福，為民祈安，特此公告，冀望屆時務必撥冗率衆蒞會拈香，為國祈福，為民祈安，以期莊嚴道場，功德圓滿。

### 中國佛教會仁王護國大法會

榮譽主任委員：了中、淨心

主任委員：淨良

副主任委員：圓宗、會光  
總幹事：見引

敬邀

附 註：如蒙贊助法會經費或設齋供衆，敬請利用本會郵政劃撥0000245號「中國佛教會」，收到款項後，當即奉上收據致謝。

本會電話：(02)2331-1945

本會地址：台北市紹興北街六號